

大公報社評

特朗普霸凌升級，讓美國加速衰落

特朗普第二任期的第一年，可以用「瘋狂」來形容。其對內稱王，對外稱霸，把總統權力和國家強力運用到極致，徹底撕掉了民主、自由的偽裝，把國際貿易當武器、把國際關係變成赤裸裸的侵略、掠奪和敲詐。僅是2026年以來不到一個月，美國已入侵委內瑞拉擄走總統、威脅對伊朗動武、揚言武力奪取格陵蘭島。

尤其是最近的強行奪島，讓美國霸權的嘴臉暴露無遺。特朗普之所以盯上格陵蘭，也是出於利益，從爭奪資源到搶佔戰略要地，還有要成為「最偉大總統」的野心。為此美國不惜對自己的盟友和小弟動手，對反對奪島的8個歐洲國家揮起關稅大棒。這說明美國的霸凌不分對象，不論陣營、無視國際法和條約，讓全世界更加認清其霸凌實質和流氓嘴臉，也令全世界反霸權意識和力量不斷增長，特式霸權進入「最後的瘋狂」。

美國一系列讓人瞠目的單邊霸凌行為，讓二戰後建立的國際規則體系全面崩塌。美西方一貫宣揚的多邊主義、自由貿易、盟國協商等原則，被特朗普政府棄如敝屣。一口氣退出66個國際組織、公開宣稱自己「不需要國際法」、「美國優先就是世界優先」等，讓世界

進入零和博弈的叢林時代。

在美國霸權的「教育」下，一些昔日順從的盟友，也已看清了其霸權本質。法國總統馬克龍在世界經濟論壇上直言，現在不是搞「新帝國主義或新殖民主義」的時候。他表示歐盟或將首次啟用反脅迫工具，全面反擊美國的入侵和訛詐。原本和美國緊緊站在一起的鄰國加拿大，一再被要求「成為美國第51個州」。加總理卡尼表示，面對霸權「不在餐桌上，就在菜單上」，屈服順從無法獲得安全，呼籲相關國家放棄幻想，通過對內強大自己和對外發展多元化關係來贏得生存和發展權利。同時，法加領導人都呼籲加強跟中國合作，請求中國增加對本地區投資。

因此，也不要被美國霸權一時的瘋狂所嚇倒。特朗普的夢想可能是做「總統皇帝」，但他並不是真皇帝，也並非可以一直為所欲為。總統早晚會下台，他的一系列瘋狂舉動遲早會被清算。現在越瘋狂地把權力用到極致，越說明他的霸權行為已達到能力極限，也正在削弱美國賴以取得國際地位的軟實力和公信力，加速美國走向衰落。

在美國國內，反對和制衡力量正在集結。美國憲法體制中的制衡機制、日

益高漲的國內反對聲浪，都將在一定程度上成為特朗普霸權行徑的制約力量。國際上，越來越多國家乃至其盟友開始覺醒，奮起反制。歐洲國家對美國關稅威脅的聯合回應、各國加速「去美元化」進程，都是對美國霸權的實際抵制。上帝要你滅亡，必先讓你瘋狂。放眼更長遠的歷史，有比特朗普權力更大、更霸道的人，最終都成為過眼煙雲。

對於美國和特朗普的單邊主義和霸凌行為，中國早已經認清其本質，並進行了有理有節的鬥爭和反制，維護中美關係在波折中實現總體動態穩定。在維護國際秩序上，中國始終站在歷史正確和公平正義一邊，成為堅定維護國際法和聯合國為核心的國際體系、推動世界和平發展的重要力量。

事實上，經歷過美國滲透、干涉的香港，對霸權主義的嚴重危害和險惡用心更有切膚之痛。最近美國一系列的霸權行徑，也讓香港人更看清了美國的真面目。未來，香港更要堅定和國家站在一起，堅定維護國家主權、安全和發展利益。同時凝心聚力謀發展，背靠祖國更好地融入和服務國家發展大局，才能保持香港長期繁榮穩定。

金管局與香港銀行公會昨日聯手推出《長者友善銀行服務指引》，以強化對長者及殘疾人士的服務支援。有關指引涵蓋8項主要原則和53項具體措施，銀行業需在18個月內全面落實。此舉體現了對弱勢群體的關懷，對其他行業有借鑒意義。

服務電子化、數碼化與香港社會的超高老齡化齊頭並進，構成了天然矛盾。當網上銀行、手機銀行逐漸取代了實體設施的手服務，讓很多長者感到不知所措。幫助長者適應新方式、掌握新技能、不被時代淘汰，是特區政府和各界的責任所在。

今次推出的指引具有針對性。譬如，通過加強對長者的金融教育、提升其數碼技能，包括提供易用流動理財應用程式、生物認證應用等，可協助長者更便利地使用銀行服務；又譬如，自動櫃員機的大字體界面，有助視力不佳的長者使用銀行服務。近年電信詐騙猖獗，受害者以長者居多，當長者涉及高風險交易時，銀行獲授權聯繫其家人，可

有效保障其資產安全。

但不管各業如何努力，總有一部分長者始終接受不了電子化服務，他們的訴求需要得到正視。銀行業在數碼化轉型過程中維持一定數量的實體設施是必要的，在長者人口較集中的地方，需要有更多的實體服務，確保金融服務的包容性和便利性，提升客戶體驗。

展現對弱勢群體的關懷，是社會文明的標誌。香港銀行業平衡科技進步和社會責任，在數碼化時代堅持公平對待所有客戶，重視弱勢群體的需要，透過員工培訓、客戶溝通和教育推廣，構建更具包容性和人文關懷的現代金融體系。

銀行業在長者友善服務方面率先示範，受到社會各界的歡迎，可鼓勵醫療、零售、交通、電訊等公共服務領域推出類似的友善措施，確保在科技飛速發展下，長者不會落伍、不被遺忘。事實上，在科技創新中融入人文關懷，是香港發展銀髮經濟、構建和諧社會的前提所在。

謀取代聯合國 特朗普兜售「小圈子」碰壁

中方：堅定維護以聯合國為核心的國際體系

美國總統特朗普20日稱，美方主導的監督加沙戰後過渡治理的「和平委員會」可能會「取代」聯合國。中國外交部發言人郭嘉昆21日強調，無論國際形勢如何變化，中國都堅定維護以聯合國為核心的國際體系。國際社會對這個「和平委員會」存在多重質疑，尤其擔心美國把這一機構變為美方「巧取豪奪的機制」，利用這一機構取代聯合國、破壞以國際法為基礎的國際秩序。法國、瑞典、挪威等國已表示不會加入該委員會。

【大公報訊】美國政府16日宣布成立「和平委員會」，由特朗普擔任主席，創始執行委員會由7名成員構成，包括美國國務卿魯比奧、特朗普女婿庫什納和英國前首相貝理雅等人。

特朗普表示，「和平委員會」將首先處理加沙問題，然後延伸處理「其他衝突」。他在20日被記者問及「和平委員會」是否會取代聯合國時稱，他非常看好聯合國的「潛力」，應該讓聯合國繼續存在，但該委員會可能會「取代」聯合國。

郭嘉昆21日強調，中國始終踐行真正的多邊主義。無論國際形勢如何變化，中國都堅定維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序、以《聯合國憲章》宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。

「會費」10億美元 歐洲多國拒加入

據悉，美國已邀請全球約60個國家加入該委員會，「成員國」捐款超過10億美元現金可獲得「永久席位」。大多數國家對此持謹慎態度。目前僅有以色列、埃及、阿塞拜疆和匈牙利決定加入該委員會。法國和挪威表示不會加入，瑞典則表示不會在「現有文本」基礎上加入。法國總統府19日質疑該委員會將削弱聯合國框架。挪威方面20日說，挪威不會加入一個質疑聯合國角色與現有國際法的機構。

以總理內塔尼亞胡21日宣布加入所謂「和平委員會」。當天，以軍仍在對加沙發動空襲和炮擊，造成至少11人死亡。巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）

20日發表聲明說，去年10月加沙停火第一階段協議生效以來，以色列共違約1298次，包括直接向平民開火、襲擊民區等，共造成近500人死亡。

以色列20日開始拆除聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處位於東耶路撒冷的辦公地，巴勒斯坦、約旦、沙特等紛紛表示譴責。聯合國秘書長古特雷斯亦「以最強烈的言辭」譴責以方「強拆」行動。

美一邊「退群」一邊組「小圈子」

特朗普多次表達對聯合國的不滿，美國拖欠30億美元聯合國會費。本月，特朗普指示美國一口氣退出66個國際組織，當中包括31個聯合國實體，令國際社會質疑其成立所謂「和平委員會」的真實目的。喬治·華盛頓大學國際問題教授保羅·威廉姆斯認為，特朗普試圖把該委員會打造成「付費參加版」聯合國安理會，「在那裏，他能享有獨家否決權」。特朗普公開聲稱「不需要國際法」，近日指使美軍突襲委內瑞拉，並威脅對伊朗和格陵蘭島等地動武，令國際社會擔憂所謂「和平委員會」將顛覆以國際法為基礎的國際秩序。

按美方說法，「和平委員會」設立初衷是監督加沙過渡治理，但這一機制無法給加沙帶來真正的和平。該委員會下設的「創始執行委員會」現有7人，其中6人是美國人，另一人是英國前首相貝理雅。這一架構凸顯美國試圖獲得加沙和平進程的主導地位，推動執行「美版加沙重建計劃」，但美國作為域外勢力很難得到當地社會的信任。

（綜合報道）



美國心懷鬼胎 為霸凌掠奪開路



【大公報訊】記者馬靜報道：清華大學國家戰略研究院研究員錢峰接受大公報專訪時表示，從「和平委員會」的運作模式、成員構成及目標來看，這一組織既是美國單邊主義外交的延續，也是特朗普試圖重構全球治理體系的嘗試。

美國打造「付費版聯合國」

錢峰分析說，從名單來看，「和平委員會」下設的「創始執行委員會」成員排除了巴勒斯坦民族權力機構及任何民間代表，僅包含美國高官、其親屬親信和親美人士。這種安排暴露了美國試圖將加沙變為「託管地」、架空巴勒斯坦主權的野心。

美方試圖通過技術官僚委員會間

接控制資源分配與政治決策，剝奪巴勒斯坦人建國權。

從運行模式看，「和平委員會」難逃「付費版聯合國」之嫌。委員會章程規定，成員國任期三年，但若在首年捐款超10億美元可獲永久席位，且所有決議、核心成員需經特朗普最終批准。這一設計將國際組織異化為金錢政治工具，通過高額會費門檻排斥多數發展中國家，形成以美國為核心的小圈子決策機制，弱化甚至替代聯合國的權威。

從個人政治目的看，特朗普在2025年推出加沙「20點計劃」後，持續塑造其所謂「和平締造者」的政治人設。此次成立「和平委員會」，試圖達到轉移國內政治矛盾、強化個人政治遺產的目的。而且「和平委員會」號稱實行「主席否決制」，所有

決議需經特朗普批准，成員任期延長亦由主席單方面決定。這種設計背離國際組織民主原則。

從發展目標看，這個所謂的「和平委員會」名義上聚焦加沙戰後治理，但草案將其職責擴展至「受衝突威脅的其他地區」。美方被曝計劃將烏克蘭、委內瑞拉等熱點地區納入管轄，反映出特朗普意圖將委員會轉化為干預全球衝突的工具。

錢峰指出，「和平委員會」的成立深刻體現了特朗普漠視國際法、蔑視多邊機制的外交理念，進一步削弱了美國在國際社會的道德權威。由於國際認可度低、缺乏專業團隊與成熟機制，加之與聯合國倡導的「兩國方案」形成對立，執行效力可能將大打折扣，大概率難遂所願，更解決不了加沙問題的根源。

「未獲和平獎 沒義務考慮和平」

挪威首相斯特勒19日確認收到美國總統特朗普發來的信息。

特朗普稱，鑑於挪威決定不授予他諾貝爾和平獎以表彰他阻止了「8場戰爭」，「我覺得不再有義務只考慮和平……現在我可以考慮對美

國來說什麼是有利和恰當的」。他還聲稱，除非美國「完全掌控格陵蘭島」，否則世界將不會安全。

特朗普所謂的阻止了「8場戰爭」純屬無稽之談。特朗普近日因諾貝爾和平獎和格陵蘭島問題多次向挪威施壓，17日

宣布將對來自挪威等8個反對美國霸佔格陵蘭島的歐洲國家加徵關稅。斯特勒19日發表聲明說，他收到了特朗普發來的信息，這是對他18日以自己和芬蘭總統圖布的共同名義致特朗普信息的回應。

斯特勒說，在致特朗普的信息裏，挪威和芬蘭表示反對美方加徵關稅的計劃，並提議特朗普與挪威、芬蘭領導人通電話溝通。斯特勒重申，挪威的立場明確，在格陵蘭島問題上完全支持丹麥。他已向特朗普表明，諾貝爾和平獎由挪威諾貝爾委員會評選，挪威政府不負責評獎。

特朗普任「終身主席」委員會淪一言堂

根據美國主導的所謂「和平委員會」章程草案，美國總統特朗普將擔任首任主席。但路透社披露，特朗普將一直擔任主席，直至主動辭職，並且擁有選擇繼任者等廣泛權利。這意味着特朗普將成為「終身主席」，所謂「和平委員會」將成為他的一言堂。美國官員還透露，未來

的美國總統可以指定「和平委員會」的美國官方代表。

白宮宣布，「和平委員會」下設的「創始執行委員會」成員包括美國國務卿魯比奧、中東問題特使威特科夫、特朗普女婿庫什納等，均為特朗普的親信。暫不清楚他們是作為美國代表，還是以個人身份參與其中。

美國前國務院外交官米勒批評

「和平委員會」名不副實，「與地球上的現實無關」。喬治城大學當代阿拉伯研究中心巴勒斯坦裔學者金迪批評說，美方聲稱「和平委員會」將監管加沙和平進程，但草案「沒有一次提到巴勒斯坦人，他們的權利、利益，或是未來的巴勒斯坦國」。有分析認為，該委員會更像是特朗普的「私人俱樂部」。